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BORSA ELEGANTE Misina & New Glitter p. 6
SHOPPER CON NOCCIOLINE Nuovo Irlanda p. 6
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BAULETTO A TRACOLLA Maxi Vip p. 7
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Borsa elegante 
Misure: la borsa fi nita misura circa cm 25 
di larghezza massima e cm 23 di altezza 
Diffi coltà: media

OCCORRENTE
• 6 gomitoli da 50 g (100 metri) di fi lato 
Misina (100% Pura Lana Vergine) n. 14594  
e 2 gomitoli da 25 g (300 metri) di fi lato 
New Glitter (51% Poliestere, 49% Poliammide) 
n. 9120 • Uncinetto n. 4,00 • Ago da lana
• Segnamaglie verdi e gialli 
• 2 anelli dorati di cm 13 di diametro 

PUNTI IMPIEGATI
Catenella - Maglia bassissima - Maglia bassa
MAGLIA BASSA IN COSTA DIETRO: si lavora a maglia bas-
sa prendendo solo il fi lo dietro della m. di base.
PUNTO TERMICO: (si lavora su un qualsiasi numero di m. + 
1 per voltare, che non sarà mai conteggiata come 1 m). 
1ª riga: 1 m bassa nella 2ª catenella a partire dall’unci-
netto, 1 m. bassa in ogni catenella seguente, voltare con 
1 catenella. 2ª riga: 1 m. bassa in costa dietro in ogni m. 
bassa sottostante, voltare con 1 catenella. 3ª riga: gi-
rando leggermente il lavoro in orizzontale in modo da 
poter vedere bene la riga in lavorazione e la costina due 
righe più sotto, lavorare a maglia bassa, puntando l’un-
cinetto contemporaneamente nella costina dietro della 
m. seguente e nella costina davanti corrispondente 2 
righe più sotto, fi no alla fi ne della riga, voltare con 1 ca-
tenella. Ripetere sempre la 3ª riga, tenendo presente 
che un motivo completo di punto termico è formato da 
2 righe perché il punto ha l’effetto double face. 

ESECUZIONE
Per tutto il lavoro, usare il fi lato New Glitter messo dop-
pio unito al fi lato Misina usato semplice.
Pannello anteriore: si lavora a punto termico partendo 
dagli anelli. Fissare il fi lo attorno a un anello e lavorare 51 m. 
basse, quindi mettere i segnamaglie come segue: con-
tare 10 m., mettere 1 segnamaglie giallo nella m. se-
guente, saltare 1 m., mettere 1 segnamaglie giallo nella 
m. seguente e nella m. seguente mettere 1 segnamaglie 
verde, contare 23 m. e nella m. seguente mettere 1 se-
gnamaglie verde (= 25 m. centrali che rimarranno inva-
riate), mettere 1 segnamaglie giallo nella m. seguente, 
saltare 1 m., mettere 1 segnamaglie giallo nella m. se-
guente, rimarranno libere le ultime 10 m. Proseguire ese-
guendo aumenti e diminuzioni come segue: 1ª riga: sal-
tare 1 m. (= 1 diminuzione) lavorare a punto termico e, in 
corrispondenza dei segnamaglie gialli eseguire 1 au-
mento e spostare il segnamaglie (= lavorare 2 m. basse 
nella stessa m.), mentre in corrispondenza di quelli verdi 
lavorare sempre la m. e spostare il segnamaglie, giunti 
alle ultime 2 m. della riga lavorare 2 m. basse chiuse 
insieme (= 1 diminuzione). Lavorare 1 catenella e voltare 

il lavoro. 2ª riga: lavorare a punto termico, diminuendo 
1 m. ai lati, MA SENZA eseguire gli aumenti. Nota bene: 
quando si giunge agli aumenti della riga precedente, 
puntare l’uncinetto per 2 volte nella stessa m., altrimen-
ti il numero di asole disponibili non sarà suffi ciente. Pri-
ma di eseguire la 3ª riga spostare i segnamaglie nel 
modo seguente: mettere 1 segnamaglie giallo nella m. 
esterna a ciascun segnamaglie verde, saltare 2 m. 
(sempre verso l’esterno) mettere 1 segnamaglie giallo 
nella m. seguente. 3ª riga: come la 1ª riga. Ripetendo le 
ultime 2 righe, proseguire a punto termico, lavorando 
4 aumenti ogni 2 righe e 1 diminuzione su ciascun lato 
ogni riga, fi no a ottenere 8 m. basse fra i segnamaglie 
gialli, mantenendo le 25 m. centrali sempre invariate. A 
questo punto, lasciare solo il segnamaglie giallo nella 
m. presente a lato di quelli verdi e proseguire lavorando 
solo 2 aumenti per riga, eseguendo sempre le diminu-
zioni laterali, fi no a rimanere solo con le 25 m. centrali. 
Con il fi lato New Glitter messo doppio, rifi nire il bordo 
esterno a maglia bassa. Tagliare e fi ssare il fi lo.  
Pannello posteriore: si lavora allo stesso modo. 
Unire i pannelli, usando l’ago e il fi lato New Glitter messo 
doppio, lasciando un tratto libero vicino ai manici, per 
facilitare l’apertura della borsa. Nota: prima di unire i 
pannelli, a piacere foderarli con del tessuto in tinta. 

Shopper 
con noccioline 
Misure: la borsa fi nita misura circa cm 25 di larghezza, 
cm 24 di altezza e cm 15 di spessore 
Diffi coltà: media

OCCORRENTE
10 gomitoli da 50 g (83 metri) di fi lato 
Nuovo Irlanda (100% Pura Lana Vergine Merino 
Lavabile in lavatrice) n. 12959 • Uncinetto n. 4,50 
• Ago da lana • Feltro • Tessuto per la fodera 
• Anello e moschettone • Colla per tessuti 

PUNTI IMPIEGATI
Catenella - Maglia bassa - Maglia alta
PUNTO GAMBERO: si lavora come la maglia bassa, 
ma da sinistra verso destra. 
PUNTO NOCCIOLINE A: (si lavora su m. dispari) 
1ª, 2ª, 3ª e 4ª riga: a maglia bassa, terminando ogni riga 
con 1 catenella e voltando il lavoro. 5ª riga: - riga di noc-
cioline - 1 m. bassa nella 1ª m., * 1 nocciolina nella m. se-
guente (= nella stessa m. lavorare 4 m. alte chiuse insie-
me), 1 m. bassa nelle 3 m. seguenti *, ripetere da * a * per 
tutta la riga e terminare con 1 nocciolina e 1 m. bassa; 
1 catenella e voltare il lavoro. 6ª, 7ª e 8ª riga: come la 1ª 
riga. 9ª riga: 1 m. bassa nelle 3 m. seguenti, * 1 nocciolina 
nella m. seguente, 1 m. bassa nelle 3 m. seguenti *, ripete-
re da * a * per tutta la riga; 1 catenella e voltare il lavoro. 
Ripetere dalla 2ª alla 9ª riga.
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PUNTO NOCCIOLINE B: (si lavora su m. dispari) 
1ª e 2ª riga: lavorare a maglia bassa e terminare ogni 
riga con 1 catenella e voltando il lavoro. 3ª riga: - riga di 
noccioline - 1 m. bassa nella 1ª m., * 1 nocciolina nella m. 
seguente, 1 m. bassa nella m. seguente *, ripetere da * a 
* e terminare con 1 nocciolina e 1 m. bassa; 1 catenella e 
voltare il lavoro. 4ª riga: lavorare a maglia bassa, 1 cate-
nella e voltare il lavoro. Ripetere dalla 1ª riga.

ESECUZIONE
Pannello posteriore: avviare 36 catenelle e, partendo 
dalla 2ª catenella, lavorare a punto noccioline A. Eseguite 
9 righe di noccioline, terminare con 3 righe a maglia bas-
sa, voltare il lavoro e rifi nire il margine superiore con 1 riga 
a punto gambero. Tagliare e fi ssare il fi lo. 

Pannello anteriore: si lavora come il pannello posteriore.

Base, spessori laterali comprensivi di tracolla: avviare 
22 catenelle e, partendo dalla 2ª catenella, lavorare a 
punto noccioline B. Eseguite 29 righe di noccioline (o 
quelle necessarie per raggiungere la misura per formare 
la base e i lati dei pannelli), terminare con 1 riga di noc-
cioline, proseguire per la 1ª parte della tracolla con il pun-
to noccioline B, lavorando solo le 4 noccioline centrali. 
Dalla 3ª riga, diminuire ai lati 1 m. ogni riga per 3 volte. 
Eseguite 11 righe di noccioline, terminare con 3 righe a 
maglia bassa, tagliare e fi ssare il fi lo. Agganciare il fi lo 
alle catenelle d’avvio dall’altro lato del lavoro ed eseguire 
la 2ª parte della tracolla, come descritto per la 1ª parte. 

CONFEZIONE
Rispettando le misure dei pannelli e della base con spes-
sori laterali, dal tessuto e dal feltro tagliare le stesse parti 
in misura. Confezionare la borsa, unendo a maglia bassa 
la base con spessori laterali ai pannelli. Unire le due parti 
della tracolla, rifi nire i lati a maglia bassa e, sempre a 
maglia bassa, unire i cm 35 centrali. Confezionare la fo-
dera in tessuto quindi, sul rovescio della stessa, incollare 
il feltro per rinforzarla. Inserire la fodera rinforzata all’inter-
no della borsa e fi ssarla. Per la chiusura fi ssare il mo-
schettone e l’anello al centro dei pannelli. Preparare una 
nappina di circa cm 10 di altezza e, tramite due fi le di 
catenelle, fi ssarla alla borsa. 

Bauletto a tracolla 
Misure: la borsa fi nita e chiusa misura circa cm 24 
di larghezza, cm 13 di altezza e cm 5 di spessore
Diffi coltà: media

OCCORRENTE
• 5 gomitoli da 50 g (100 metri) di fi lato Maxi Vip
(80% Lana Merino Extrafi ne, 20% Cashmere) 
mattone n. 14574 • Uncinetti n. 3,50 e n. 4,00 
• Ago da lana • Ago e fi lo per cucire in tinta 
• Rete canvas • Spilloni raccoglimaglie

• Tessuto per la fodera in tinta 
• Anelli metallici • Bottoni a calamita con alette
• Catena dorata per la tracolla    

PUNTI IMPIEGATI
Catenella - Maglia bassissima - Maglia bassa
MAGLIA BASSISSIMA E MAGLIA BASSA IN COSTA DIETRO: si 
lavorano come la maglia bassissima e la maglia bassa, 
prendendo solo il fi lo dietro della chiusura della maglia.

ESECUZIONE
PATELETTA: è composta da 10 strisce di cui 4 lunghe e 
6 corte disposte a scacchiera.
Strisce lunghe: con l’uncinetto n. 3,50 avviare 61 catenel-
le e, partendo dalla 2ª catenella dall’uncinetto, lavorare 
1 riga a maglia bassissima, quindi proseguire a maglia 
bassissima in costa dietro per circa cm 4. Tagliare e fi s-
sare il fi lo.

Strisce corte: con l’uncinetto n. 3,50 avviare 51 catenelle 
e, partendo dalla 2ª catenella dall’uncinetto, lavorare 
1 riga a maglia bassissima, quindi proseguire a maglia
bassissima in costa dietro per circa cm 4. Tagliare e fi s-
sare il fi lo.
Considerando il diritto del lavoro la parte simile alla ma-
glia rasata e utilizzando gli spilloni raccoglimaglie per te-
nerle unite, intrecciare le strisce fra loro, in modo da for-
mare una scacchiera, come da foto. Cucire poi le strisce 
insieme. Rifi nire la pateletta così ottenuta con 1 giro a 
maglia bassissima, lavorando in corrispondenza degli 
angoli esterni di un lato lungo come segue: 1 m. bassa, 
1 catenella e 1 m. bassa. Tagliare e fi ssare il fi lo. 

Pannello: con l’uncinetto n. 4,00 agganciare il fi lato 
messo doppio in corrispondenza dell’altro lato lungo e 
lavorare 1 riga a maglia bassa in costa dietro, quindi pro-
seguire a maglia bassa per circa cm 28. Tagliare e fi ssa-
re il fi lo. Dalla rete canvas, tagliare un pannello della stes-
sa misura, quindi unirlo al pannello lavorato all’uncinetto, 
lavorando 1 giro a maglia bassa. Lavorare ancora 1 giro a 
maglia bassa e 1 giro a maglia bassissima. Tagliare e fi s-
sare il fi lo.

Spessori laterali: con l’uncinetto n. 4,00 e il fi lato messo 
doppio avviare 8 catenelle e, partendo dalla 2ª catenel-
la dall’uncinetto, lavorare 7 m. basse per cm 11. Unire la 
rete canvas come descritto per il pannello. 

CONFEZIONE
Con il tessuto foderare la pateletta, il pannello e gli spes-
sori laterali, quindi lavorando maglia bassa unire gli 
spessori al pannello. Applicare i bottoni a calamita, fi s-
sandoli sul tessuto della fodera, lungo il lato lungo ester-
no della pateletta e sulla trama all’uncinetto alla base 
del pannello anteriore della borsa. Inserire gli anelli me-
tallici in corrispondenza degli spessori laterali, quindi in-
serire la tracolla.    


